



POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název práce: Proměny geografie průmyslu v důsledku průmyslové revoluce: příklad pivovarnictví v Praze, 1869–1939

Autor práce: Tomáš Sobota

Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Komentář

Předložená bakalářská práce splňuje formální požadavky. Výskyt pravopisných a stylistických chyb je spíše výjimečný. Pokud je to možné, je vždy lepší citovat primární zdroj, nikoliv jeho citaci v dalším díle – práce Boháče (1923) je dostupná přímo v Geografické knihovně PŘF UK. Závěrečný seznam literatury je vhodné nadepsat např. „Použitá literatura“, nikoliv „Zdroje literatury“.

Obsah práce

Cíle, výzkumné otázky, hypotézy

Cíl práce, tedy „pochopit celkový vývoj průmyslu během industrializace měst a hlavně to, jak se formovalo rozmístění pivovarů v Praze“, je příliš nadnesený a překračuje možnosti bakalářské práce. Na základě analýzy jednoho odvětví v jednom městě jej nelze dosáhnout. Šest výzkumných otázek se týká převážně situace pivovarů v Praze a jsou formulovány mnohem realističtěji.

Práce s literaturou

Autor využil 16 tištěných zdrojů a 3 elektronické, všechny v češtině. Téma teoretického vstupu (2. kapitola) je velice široce definováno. Není dostatečně zdůvodněno, na základě čeho lze předpokládat, že Boháčovo vymezení pásem Prahy bude vhodnou pomůckou k analýze pivovarnictví – viz s. 11: „Ačkoliv uvedené zóny vycházejí z rozmístění a charakteristik obyvatelstva, lze předpokládat, že jejich platnost byla obecnější a že těmto zónám též odpovídalo rozmístění průmyslu včetně pivovarnictví.“ Navíc autor uvádí, že Boháčovo členění Prahy z roku 1923 vycházelo z Burgessova modelu města (viz s. 11), který však byl vytvořen až v roce 1925. V této části by spíše mohlo být obecnější hodnocení prostorové struktury pivovarnictví (lokalizační faktory atd.), neboť autor zmiňuje práce zabývající se touto problematikou na úrovni Česka. Následuje kapitola popisující samotný vývoj pivovarnictví v Praze, která je detailně a pečlivě zpracována.

Metodika práce

Autor sám přiznává, že zaměření práce je spíše popisné. Podstatným přínosem práce jsou kartodiagramy, z nichž lze vyčíst vývoj počtu, rozmístění a výstavu (produkce) pivovarů na území Prahy. Poznámka ke grafickému měřítku: vzdálenost 5 km není vhodné dělit na osm částí, ale dekadicky. Často také dochází ke zbytečnému překrytu mapových znaků a popisu. Zvolený typ grafu (obr. 7 a 9) umožňuje snadné hodnocení celkové výstavu, ale vývoj u jednotlivých pivovarů je obtížně sledovatelný.

Analytická část práce

V analytické části práce se autorovi podařilo změny v geografickém rozmístění pražských pivovarů znázorněném pomocí kartodiagramů interpretovat pomocí vybraných procesů a událostí popsaných v teoretické části (kartelizace, pražská asanace, 1. světová válka atd.). Práci by prospělo jasnější významové odlišení vlivu těchto různých událostí a procesů na pivovarnictví.

Závěry práce

Závěr práce obsahuje odpovědi na všechny stanovené výzkumné otázky na základě výsledků analytické části práce. Patrně omylem se zodpovězení první výzkumné otázky v závěru nachází dvakrát (na s. 53 i 54). K tomu ještě stylistickou poznámku: výzkumná otázka se nepotvrzuje, ale odpovídá se na ni. V závěru však chybí prvek zobecnění získaných poznatků – nabízí se například možnost srovnání s úrovní Česka, která již byla dříve studována.

Celkové zhodnocení práce

Hlavním přínosem práce je pečlivá analýza rozmístění pražských pivovarů pomocí zdařilých kartodiagramů a jejich následná interpretace. Největší slabinou je naopak teoretické ukotvení práce a s ním související příliš ambiciózní cíl práce, který nemohl být naplněn. Celkově bakalářská práce splňuje nároky na ni kladené a doporučuji ji k obhajobě.

Otázky k obhajobě

Které teorie a metody ekonomické geografie jsou tématu práce nejbližší?

Proč je Boháčovo vymezení pásem Prahy vhodnou pomůckou k analýze pivovarnictví?

Jaký je zdroj periodizace (uvedené na s. 15) průmyslových revolucí?

Datum: 28. 8. 2015

Autor posudku: Zbyněk Janoušek

Podpis: